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A continuación se presenta el informe sobre la Percepción social de la innovación en la

sociedad española realizado por SIGMA DOS para la Fundación COTEC. Este informe ha sido

precedido por una fase cualitativa que ha servido para ubicar el estudio en un contexto en el

cual se pudieran entender las motivaciones y actitudes de la población española con

respecto a la innovación.

SIGMA DOS se ha basado para la elaboración del cuestionario, en la información y los

elementos más relevantes que surgieron de la fase cualitativa del estudio y también se ha

considerado el informe realizado por Nesta y ComRes bajo el título Innovation Population.

The UK´s views on innovation realizado en el Reino Unido, del cual se han adaptado

algunas de sus preguntas.

El detalle de todos estos resultados se encuentra disponible en la página web de la

Fundación COTEC (www.informecotec.es)
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Ámbito Geográfico

• El ámbito geográfico :  nacional.

Población de Estudio

• El estudio se ha realizado entre población residente en España, de 18 y más años de edad.

Selección

• La selección de los entrevistados ha sido aleatoria, con aplicación de cuotas por sexo y edad.

Tipo de Entrevista

• Entrevistas realizadas telefónicamente, mediante sistema CATI. 

Muestra

• Se han realizado 2.400 entrevistas.

Margen de error

• La muestra tiene un margen de error para datos globales de ±2,05% para un intervalo de confianza de 95,5% (Dos sigma) y el caso más desfavorable de p=q=0,5

Trabajo de campo

•Del 4 al 18 de mayo de 2017
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Tan sólo un 2,8% de los ciudadanos 

declara tener una visión negativa de 

la innovación.

Base: conjunto de la población

En su opinión, cree Vd. 

que la innovación es…

Positiva
89,6%

Ni positiva ni 
negativa

3,9%

Negativa
2,8%

NS/NC
3,7%

Positiva Ni positiva ni negativa Negativa NS/NC
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LA INNOVACIÓN SE 

ASOCIA A CIENCIA Y 

A CREATIVIDAD

*Base: conjunto de la población

Escoja de las frases o palabras, entre las que le voy a citar a continuación, 

con las que asocia en mayor medida la palabra innovación

47,3%

45,5%

33,4%

26,2%

22,4%

2,0%

0,8%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Ciencia

Creatividad

Cambio tecnológico

Crecimiento económico

Transformación social

Otros

NS/NC

Escoja dos de las frases o palabras, entre las que le voy a 

citar a continuación, con las que asocia en mayor medida 

la palabra innovación.
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De las siguientes afirmaciones, indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo

8 de cada 10 ciudadanos reclama mayor inversión pública en I+D+i

7 de cada 10 ciudadanos, partidario de una mejor regulación que favorezca la innovación

Base: conjunto de la población

16,8%
7,3% 4,4% 3,3% 3,3%

1,7%

63,0%

59,7%

49,3%
45,8% 42,3%

19,5%

2,3%

5,9%

8,1%
10,5%

8,2%

4,6%

11,5%
23,0%

32,3% 33,0%
39,8%

60,1%

2,1% 1,5% 1,4% 2,9%
3,4%

7,2%

4,4% 2,6% 4,5% 4,5% 3,0% 6,8%

En España la inversión 

pública en I+D+i es 

insuficiente

En España hay poca 

cultura de innovación

Las PYMES españolas 

son innovadoras

Las grandes empresas 

españolas son 

innovadoras

Los españoles tienen un 

espíritu innovador 

arraigado

Las leyes favorecen la 

innovación

Muy de acuerdo De acuerdo Ni acuerdo ni en desacuerdo En desacuerdo Muy en desacuerdo NS/NC
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*Las diferencias de procedimiento en la formulación de la pregunta en el cuestionario de NESTA y el de este informe impide realizar generalizaciones. 

*La comparación de datos en esta pregunta deben tomarse de manera indicativa.

Si en España se dejara de innovar, ¿cuáles de las siguientes consecuencias le preocuparían más? 

*Base: conjunto de la población
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8,89   

8,30   

8,17   

7,75   

7,65   

7,45   

6,80   

4,92   

4,81   

8,82   

7,99   

8,38   

7,99   

6,61   

7,06   

6,13   

4,96   

- 1,00   2,00   3,00   4,00   5,00   6,00   7,00   8,00   9,00   10,00   

Salud

Educación

Energías

Cultivos y agricultura

Transporte público

Telecomunicaciones

Administración del Estado

Defensa militar

Exploración espacial

Del 1 al 10, representando el 1 la mínima y el 10 la máxima importancia, 

cómo de importante o poco importante considera que es para la 

especie humana que se continúe innovando en las siguientes áreas:

España Reino Unido (NESTA)

*Se ha llevado a cabo un reescalamiento del modo de valoración de la encuesta de NESTA, donde la puntuación era de 1 a 7. 

*Base: conjunto de la población

Del 1 al 10, representando el 1 la mínima y el 10 la máxima importancia, cómo de importante o poco 

importante considera que es para la especie humana que se continúe innovando en las siguientes áreas
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¿Cuántos puestos de trabajo de los que hay hoy en España cree que serán sustituidos por 

robots/ordenadores dentro de 15 años?

*Base: conjunto de la población

33,8%

32,8%

20,8%

11,1%

1,5%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0%

Muchos

Bastantes

Algunos

Pocos

NS/NC

¿Cuántos puestos de trabajo que hay hoy en España cree que 

serán sustituidos por un robots/ordenadores dentro de 15 años?
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*Base: conjunto de la población

¿Qué tipos de tareas cree que pueden ser realizadas por un robot/ordenador en los próximos 15 años?

34,4%

33,0%

27,6%

5,0%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0%

Tanto tareas rutinarias, como 

tareas creativas

Tareas rutinarias, pero no 

muchas

Una gran cantidad de tareas 

rutinarias

NS/NC

¿Qué tipos de tareas cree que pueden ser realizadas por un 

robot/ordenador en los próximos 15 años?
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50,7%

32,2%

16,1%

0,9%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

No, de ninguna manera

Parcialmente, solo para tareas rutinarias

Si, tanto para tareas rutinarias como para 

tareas creativas

NS/NC

¿Cree que su trabajo podría ser realizado por un robot en 

15 años? Respuesta de la población activa

*Base: población activa (trabajadores y parados)

¿Cree que su trabajo podría ser realizado por un robot en 15 años?
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*Base: conjunto de la población

El cambio tecnológico 

supondrá la desaparición de 

puestos de trabajo. ¿Cree 

usted que esta pérdida de 

puestos de trabajo se 

compensara con la creación 

de otros nuevos?

Sí
51,6%

No
43,6%

NS/NC
4,8%

Sí No NS/NC
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No tengo 

recursos 

económicos 

para reciclarme

39,8%

No me siento 

capaz de 

cambiar y 

adaptarme tanto

51,0%

NS/NC

9,2%

*Base: población activa (trabajadores y parados)

Sí

64,0%

No

33,6%

NS/NC

2,4%

Sí No NS/NC

¿Se considera capacitado para competir en un 

mercado laboral automatizado y con fuerte 

presencia de las TICs?

¿Por qué?
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45,3%
56,5%

71,6%

56,0%

6,5%

4,1%

3,7%

5,1%

43,6%
34,9%

22,0%

32,4%

4,6% 4,5% 2,7% 6,5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

La tecnología reducirá la
brecha laboral entre
homrbes y mujeres

(participación y salario)

La innovación tecnológica
aumenta la desigualdad

social

Se debería dar una renta
compensatoria a todos
aquellos que pierda su

trabajo por la
automatización

La automatización ayudará
a que las personas tengan

una mayor conciliación
entre la vida privada y

laboral

De acuerdo Ni acuerdo ni en desacuerdo En desacuerdo NS/NC

De las siguientes afirmaciones, indique en qué medida está de acuerdo o en desacuerdo:

Preocupa más el efecto del cambio tecnológico sobre la desigualdad social, que sobre el nivel de empleo

*Base: conjunto de la población
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El 50,8% de las mujeres considera que su puesto de trabajo es potencialmente automatizable (por lo menos, de manera parcial).

Este porcentaje es casi 5 puntos superior al observado en el caso de los hombres (46,2%).

Cree que su trabajo actual podría ser reemplazado por un robot/ordenador en los próximos 15 años según género

*Base: población activa (trabajadores y parados)
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Las mujeres tienen,

además, una visión menos

favorable sobre los efectos

del cambio tecnológico

Base: población activa (trabajadores y parados)

Hombre Mujer

El cambio tecnológico creará más empleo que destruirá +11,4 +4,7

El cambio tecnológico reducirá la brecha laboral entre hombres y mujeres +8,4 -4,9

Diferencia entre opiniones favorables y desfavorables con las siguientes afirmaciones

¿Se considera preparado para competir en un nuevo mercado de trabajo más automatizado y con

mayor presencia de la TIC? (%)

*Base conjunto de la población
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*Base: conjunto de la población
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21

*Existe una relación inversa muy acusada entre nivel de estudios y percepción de capacidad para desenvolverse en un

nuevo mercado laboral, más automatizado y con mayor presencia de las TIC.

Base: población activa (trabajadores y parados)

*Base: población activa (trabajadores y parados)

45,1 49,4
62,7 67,4

76,2

51,7 48,4

35,9 28,3
21,1

3,3 2,2 1,4 4,2 2,7

0

20

40

60

80

100

Sin estudios, o

primarios

EGB, bachiller

elemental y FP2

BUP, Bachiller

Superior y FP2

Universitarios

medios

Universitarios

superiores

¿Se considera capacitado para competir en un mercado 
laboral más automatizado y con fuerte presencia de las 

TIC?

SI NO NS/NC
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*Base: conjunto de la población
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37,5

46,1
48

41,1
44,1

0

10

20

30

40

50

60

PP PSOE PODEMOS CIUDADANOS OTROS

Consideran que la destrucción de puestos de 

trabajo NO será compensada por la creación de 

otros nuevos (%)

La mayoría de votantes de todos los partidos cree que el

cambio tecnológico es generador neto de empleo, pero esta

convicción es menor en la izquierda.

*Base: conjunto de la población

52,6

57,8
60,8

53,9
56,7

0

10

20

30

40

50

60

70

Consideran que el cambio tecnológico 
aumenta la desigualdad social(%)

Consideran que el cambio tecnológico aumenta la 

desigualdad social (%)

La mayoría de votantes de todos los partidos cree que el

cambio tecnológico aumenta la desigualdad social. De

nuevo, esta percepción es mayor en la izquierda.
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*Base: conjunto de la población
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Los millennials son más conscientes de que el cambio tecnológico tiene efectos disruptivos (por ejemplo, de la automatización de

tareas creativas). Pero, al mismo tiempo, son los más convencidos de que el cambio tecnológico es generador neto de empleo o de

su capacidad de reducir la brecha de género en el mercado de trabajo.

Preguntados por su capacidad de competir en el nuevo mercado laboral, responden afirmativamente, con casi 10 puntos de

diferencia respecto del conjunto de la población activa.
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